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r.i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helyben a' azerktő '» kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik 
egyebütt pedig minden királyi poata-iii\ .álnál. Az aunztriai birodalomba vagy más külföldi táttolná-
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Hanyatlásra sietvén a’ folyó év, tisztelettel figyelmeztetjük kéttűs testvér lapunk t. olvasóit, ’s különösebben az orsz iéivolabb ré­
szeiben lakókat szorgalom- v. gyorskocsin előfizetésük iránti intézkedés véyett, hogy nyomatandó példányúink száma iránt kivéint utólag 
rendelkezhessünk ’s iker lapunkkal hiány nélkül szolgálhassunk. A’ Jelenkor és Társalkodó jövő évben is a’ mostani de bővitetlebb alak­
ban mindkettő ujönletü betűkkel fog megjelenni, hetei, kint kétszer , minden ízben két ivén, ’s midőn tárgy halmaz kívánja, félívvel sza­
porítva is. Az országgyűlési tanácskozások rajzát mint eddig , úgy ezentúl is folyvást eszközölhető gyorsasággal ’s terjedelmesen adand­
óik e’ fölüli, valamint az 1836 ’s 40ki orsz.gylllés végén, úgy jelenén is kedveskcdendünk liszt. Pártfogóinknak a’ keletkezendő ty t.czikkekkel az említett éviekhez 
hasonló alakban. Az Értesítő mindennemű hirdetést jut aim as díjért közlend. Az előfizetés dija postán ’s Budapesten házhoz küldéssel bo­
ríték alatt , f élévre 6 p.frt, boritéktalanul helyben házhoz küldve 5 forint, egész évre pedig 12 és illetőleg 10 ft. p.p. Külföldre járatandó 
példányok iránt, egyedül a’ bécsi cs. kir. főpostahivatalnál rendelkezhetni; egyébiránt pedig az ország minden kir. postahivatalainál és nálunk 
Pesten , uri-utezai 453 sz. Trattner-Károlyiliáz első emeletén. A’ czimeket tisztán kérjük bekülilelni. A’ Jelenkor és Társalkodó szerk.

FOGLALAT: Magyarorsz. és Erdély (halálozás, ,,Két garas 
XXIV“ gr. Széchenyi Istvántól; országgyűlési köziem.: 
kerül, ülések a’ megyei kihágások ügyében, tbirót vá­
laszthat főispán és m. közönség nem nemesekből is , a vá­
lasztásinál!; a* válasz tói képesség minden tisztesi) osztályúra 
terjesztve ; viták a" naplókinyomatás iránt; budapesti nap­
ló : Fischbach budai könyvkötő kitüntetése, napi esemé­
nyek , irodalmi újdonságok , magyar játékszín! krónika ; 
Esztergom vgyc^országgy. pótlékutasitások ; Komurom- 
megyc : követ jelentések körüli viták ’s haturzatok; sat)

Spanyolország (az uj mínisterség összeállóit; Olozaga 
vád alá helyeztetett.

Anglia (vélemény Bordeaux hg londoni bohóskodásiró!; 
gözhftjózási gyorsaság példája.)

Francziaország (győzelmi hír Algírból; Moliéro emléke 
fölállittatott.)

Törökország (intézkedés a’ görög mozgalmak iránt.)
Értesítő.

jfiuiyar«r§zúg és Erdély
lIultlIoy.il*. Vajai és luskodi V ay Abraham 

gróf, cs. kir. kamrás, val b. t. tan. mármarosi főispán 
sat. hitvese szül. kazinczi k a zinc z y Zólia ő exclja 

f. é. dec ‘20. élete 47, évében Pozsony felé szándékoz­
óiban Pesten gőzhaj "raj léptekor gutaütésben meg- 
halálozott. —

I4ct garas.
XXIV.

Valamint kézzel fogható, hogy Moriounak tervem 
ellen gördített észrevételei alatt nincs egyéb, mint ügyet­
lenül leplezett megakasztási ’s megrontási vágy, úgy vi- 
láglik viszont a’ magát még nem nevezte mágnásnak a’ 
p. hírlap 286ÓS 287dik számaiban felhozott minden so- 
raibul egyedül legöszintóbb szándék ki: mennyire lehet, 
elömozdílni az ügyet. És azért, mivel álnok gáncs is 
más, és feloldásra oda vetett csomó is más, éppen úgy, 
mint Jónak sőt cl nem hárítható tisztnek tartám Morion 
lényegét utólsó czikkombon kellőleg illustrální, úgy hi­
szem illőnek sőt kötelességben járónak , a’ magát nem 
nevezte mágnásnak loyalis érzettel tett észrevételeiért 
itt nyilványos köszöuelcmct jelenteni; ’s pedig , mert 
a’ közálladalomra nézve nem lehet hasznosb , mint kiís- 
mértelni a’ „szájasokat“ a’ „lelkesektől“ ennyit 
Morionnak; —a’Jó hiszemü és siker után sovárgó ter­
vezőnek ellenben nem esketik semmi kiváuatosb, mint 
tervével járó minden nehézség ’s körülmények kellő ki­
mutatása — ennyit viszont a’ taglaló mágnásnak 
minthogy egyedül igy kerülhetni cl minden megbukott 
tervnek két legközönségcsb gyilkosát, az egyoldalúsá­
got t. i. és a’ felszinséget.

Idöbül és helybül egészen kifogytam, úgy hogy ez 
alkalommal legjobb akarattal sem bocsátkozhatom mind 
azon részletek felvilágosításába, mellyekre figyelmez­
tetni szives vala a’ most érintett loyalis taglaló; annyit 
azonban mondhatok előre — és ez okvetlenkivilágian- 
dik, ha netalán isméti discussioba jő az ügy — hogy 
sem egyik sem másik czikkébeu de egyetlen egy nehéz­
ség sincs, molly , mi tervem lényegét illeti, feloldható 
nem volna. Ámde értsük egymást: mi tervem lé­
nyegét illeti, mondom, mert annak Jobb vagy kö-
z inyösb sikere, nagyobb vagy kisebb credvényo, éppen 
nem tagadom, felelte erősen függ mind azon nehézsé­
gek diadalos legyőzéséiül, mellyckct a’magát nem ne­
vezte mágnás nAha igen talpra esve hoz tervem el­
len fel.

Mind ennek megmutatására — a’ mennyire t. i. né­
hány sorral illycst megmutathatni — mind némi hibás 
felfogások rcctificatiojára legyen ennélfogva szabad , 
egyet ’s mást csak fövonásokban érintenem.

Első czikkét azon ismert tábornoki anecdotával 
kezdi meg a’ taglaló mágnás, rnellyhez képest pénz, 
több pénz , ’s még több pénz kivántatnék legszüksége­
sebben meg győzedelmes háború vitelére.

Erre azt lehetne felelni: bizony nem volt az an­
golnak aránylag sok pénze, mikor második Fülöpalatt 
szétverte az aranydús spanyol armadát; az amerikai­
nak pedig még sokkal kevesebb volt, mikor az augoltul 
szabaditámog magát ’s a’ t. úgy hogy pénz mellé hábo­
rúban tán még valami egyéb is kell.

Azonban legyen a’ tábornoknak tökéletes igaza, ki 
tudomásom szerint Montecuculi volt, biz én legalább ez 
alkalommal nem bánom, csakhogy nem értem, mikép 
alkalmaztathatja c’ mondványt a’ taglaló mágnás ezen 
szavakkal rám: hogy t. i. én ,,k é t garas“ czim 
alatt közrebocsátott telekdíjas terve­
met, melly által hazánk javát gyorsan és 
hatalmasan előmozdítani rém éllem,ép­
pen úgy egyedül pénzre alapítom, mint 
az előbb említett vezér a’ háborút.“Nem 
értem pedig azért, mert telekdíjas tervem financiális 
műtétéi, sőt a’ telekdíj maga egyenesen pénz, ’s igy 
természetes, hogy az eszmém szerinti pénzbefizetés­
nek nem lehet más alapja , mint egyedül pénz. Éppen 
azon osztályzatban mindazáltal a’ tisztelt taglalónak e’ 
következő szavait olvasom: ,,A’ tervező gróf 
egyszersmind nyilván kimondja, hogy 
egyedül ezen terve elfogadásában lát 
módot, vérünk illő ’s tartósan gyarapo­
dandó haladása és boldogsága talp kö­
rének o 11y módon! letételére, miszerint 
honunk egén v a 1 a h ár a azon hajnal fél­
ti örülj ö n , melly után okvetlen világos 
napfénynek kell — legalább a’ tervező 
gróf várakozásai szerint — követ­
ke z n i.“

És csak akkor, mikor ez utólsót olvastam , kez­
dőm érteni, hogy a’ tisztelt taglaló a’ tábornoki mond­
ványt tulajdonkép nem az én telekdíji tervemre akarta 
alkalmazni, mintáz véletlenül megtörtént, hanem egye­
nesen vágyamra, honunkat hajnali bíborban és déli 
napfényben látni; úgy hogy míg Montecuculi pénzre ál­
lttá háborúi reményeit, én egyedül pénz után vár­
nám Hunnia felvirágzását, ’s mi még ennél is több, mint 
éppen most hozám fel, egyedül ezen tervem 
elfogadásában látnék módot, vérünk illő 
’s tartósangyarapodandó ’sat. talp k övé­
ne k letételére ’sat.

Boldog Isteni hol mondottam én mind ezt ? Hiszen 
ez igazi Dulcamara-féle rendszer volna, mellynél 
én, ’s kivált political charlatancriát tekintve, gyűlö­
letesbe! nem ismerek Nem nem, én egyedül pénzre, 
mellyel egyébiránt egy alkalommal sem tűztem ki ezé- 
lul, de mindig csak eszközül, vérem ncmesbülését, ho­
nom felvirágzását soha sem állítottam. És éppen olly ke­
véssé adáin telekdíji eszmémet financiális állapotunk 
egyedüli’s úgy szólván kirekesztő gyógyszeréül; va­
lamint nem emlékezem , mikor kérkedtem volna két ga- 
rasos eszmémmel annyira, mikép egyedül annak é- 
letbo léptetése után is fel fogna a’ déli nap ragyogó su- 
gáriban fényleni Hunnia.

En mind ez ellen ünnepélyes óvást teszek.’S ugyanis, 
mert pénzt, újjászületésünk jóllehet felette hatalmas de 
azért még is mindig csak egy tényezőjének ismerém, 
melly ha regenerationk olly súlyos, sőt valljuk meg, 
olly annyira problemalicus mütételébcn isolálva áll, ’s 
nem működnek mellette fölötte számos szellemi ésanya- 

1 gi tényezők, bizony nemcsak déli napfény, de még csak

egy kis becsületes hajnali bíbor sem fogja az emberi 
események évrajziban kitüntetni fajtánkat. Hanem tán 
épen azon okbul, rnellyhez képcstMontecuculi hajdanta 
mindig csak pénzt, és több pénzt, és még több pénzt hor­
dott szájában—mert hiszen bátorságban soha nem szű­
kölködött a’magyar—s ha Montecuculi véletlenül Chiná- 
ban vezérkedik — mert ott elég a’ pénz — alkalmasint 
courage, több courage, és még több courage 
fakadóit volna meguemsziinöleg ajkairul; úgy ha én’ 
hasorilólag, sokak szerint tán kelletén túl is pengetem a 
pénzt, ugyan nincs-e igazam? miután sem jóakarat, 
sem enthusiasmus híjáiul nem sinylüuk, de még sem me­
gyünk, sőt nem is mehetünk azért semmire, ’s pedig 
egyedül, mert pénzünk nincs. így tehát megbocsátható, 
ha valamint az érintett vezérre is ráfogák , hogyő dia­
dalra csak pénzt követel, úgy szinte engem is sok csak 
azon sziliben lát, mintha nemzeti küzdelminkben egye­
dül pénz után várnék sikert. Ámde azért még is deval­
váljuk állitásinkat, mert csak igy érthetjük ’s méltányol­
hatjuk egymást. É^s e’ szerint, ha valaki tán kelletén 
is túl buzog tárgyáért,azért no tegyük róla könnyelmű­
en fel, hogy ö azt azon okbul már panacea hatásúnak 
tartja.

A'taglaló mágnás kételkedik, valljon kapnánk-e 
csak egyáltaljában is száz millióra felrugó kölcsönt, va­
lamint nem kételkedik kevesbbó azon , hogy illy rop­
pant sommát három és félért vagy csak négyért is fog­
nánk-e szerezhetni. Ezekhez azonban ollyasmit csatol, 
mintha feltehetőé,hogy olly gyakorlati ember mint én, e* 
tekintetben bizonyosan már clőlegesen fogott volna gon­
doskodni, ’s a’ dolgot az illetőkkel már előre el fogta vol­
na rendelni.

Készletekbe, mint már érintettem, ez úttal nem 
bocsátkozhatván , ezekre röviden csak azt mondhatom:

Ha tervem mint egyes isolált karika iilesztetik mos ■ 
tani országos gépezetünkbe,a’ nélkül hogy ebben is né­
mi javítások történnének, de e’ helyett utóbb is meg­
marad például az aviticitss kérdése mai lényegében ’s u • 
lobbis a kortesek gratiajátul annyira függő független 
tens Vice-ispán és Sz.biró urak hajtandják be a’ pénzt, 
mellyel még a’legszájasb és körmösebbek semtudtak de 
csak a’ magyar színházra is bekeríteni ’sat. akkor, bár 
adjuk ,,széles e’ haza“ mellett „nemesi levelünket“ söl 
üdvünket is hypothccául, bizony az egész világ hátán 
sem találunk összesen véve annyi bolondot, kikbül há­
rom és fél-vagy négyért csak egy milliót is fognánk ki 
préselhetni.

Mihezképest, ha ki illy körülményeket teszen fel, 
annak tervem ebbeli sikerén természetesen nemcsak ké­
telkedni szabad , sőt azt egyenesen hasztalannak kell 
tartania

Ha ellenben mind életbe lép az , mi tervem sike­
rét feltételezi, ’s mit polgári szabadság utáni vágygyal 
kérkedő nemzetnek hova hamarább életbe nem léptetni 
igazi bűn és szégyen, akkor —én legalább egy csep­
pet sem kételkedem — bizony megszerezzük a* száz 
milliót, ’s ha ezt Jűtányoskamattal nem cselekcdhetnők, 
ám magunk bocsáthatunk ki annyit.

Egy hogy, mi specialiter a’ kölcsönt illeti, telek­
díji tervemnek az első esetben semmi sikere nem lesz, 
a’ második esetben ellenben legjobb sikere várható; olly 
cselben végre , melly e’ kettőnek közepére esnék, az­
az történnék némi javítás ugyan, de csak félig meddigi 
és felszegő, akkor tervem is aránylag természetszerint 
csak félig meddigi és félszcrü sikerrel Járna.

Mikbül szoros tudományilag azfoly, quiado futu- 
ris contingenlibus non datur determinata veritas, hogy 
én mint practicus ember —melly nevezettel engem meg-



tisztelni szives a'tiszteli taglaló ’s ezt valóban nagyra 
Teszem, mert a' mostani köz szédelgés kbit bizony
nehéz némi fényes theoriák által el nem ragadtatni - 
■z foly mondom a’ fentebb elöadottakbul, hogy én mint 
practicus ember,nem érezhettem magamban vagyat, ido­
mét valami nemzeti kölcsönnek az illetőkkel való
eióleges kidolgozására fecsérelni; ’s pedig, mert az 
irgalmas Istenért ugyan miily hasisra állíthattam volna 
egy illyféle elólegesen kicsinálandó tractatusnak csak
propylaeumit is, miután senki nincs e’hazában , ki csak
távulrul is Jóslant képes volna, miily biztosságot lenne
a’magyar nemzet adni kész. , ,

Ki hitelt adni tud, azaz: ki nemcsak elégséges de 
olly hypothecát bir, mellyre a’ hitelező tüs‘éntés™"" 
deníncommoditas nélkül rá tehet, kezet - és e korul 
forog a’ dolog — azbizonyosankap pénzt, sannálbi
zonyosbban’s annál olcsóbban, minél jobb a hypothe­
cs, azaz minél „elégségesebb és minél - ha 
így lehetne kitenni — „h o z z a f e r h • -
axióma, ’s mellyel váltótörvényünkbul származó nem 
egy éppen ellenkező eset még nem gyengít, ■ «gyám , 
mert mindaddig, míg az országnak általjános hitel 
nincs, mindaddig, bármiliy speciális Jó törvények fog­
tak volna is életbe lépni, bizonyosak véletlenül fog a 
szükségbe zavarodott adós, egyes pénzes monopolis­
ták martaié kihűl menekedhetni.

Fizessen az ország bármiliy sommát évenként, de 
azt fizesse olly rendesen’s olly szabatosan, mint teg­
nap : volt, és holnap: lesz ,'s ezt no csak saját maga 
higye, de az,illetők* is .hihessék1, ’s bizony mondom , 
több vagy kevesebb áldozattal, de minden esetre vail.0 
kapunk pénzt. ’S im e’ szerint nem az a’ teendők sora 
hogy mielőtt csak távulrul is kifejlődött volna legislat.oi 
tömkelegeink közt e' kérdés lényege , már is valami 
tractatusra lépni akarjunk, ’s éppen úgy korántsem az 
»’dolog philosopbiája, hogy valljon tehetunk-e szert 
száz vagy tán csak ölvén millióra, s ezeket 3 A vagy 
4, 5 sőt 6 percenttel fogjuk-e fizetni, hanem az> 
bajnokilag kiállva a’ gátra , kevesebb vagy több á d - 
zattal, de minden esetre vívjuk ki honunk felvirágzá­
sát. Magátul értődvén, ceteris paribus, minél olcsób­
ban , mi azonban szinte egyedül csak józanságunkul 

függ.
Továbbá azt véli tisztelt taglalom, hogy igenis 

rózsaszínben tüntetem elő tervemet. En “t «onb 
nem hiszem, mert Illyést csak akkor fogtam volnU
hetni, ha tervem végeredvényeit festem’ Lwiet- 
tevém, söl egy szóval sem érintem, mi mindennek ele 
be léptetésére hinném én a' tervem által egy f egór 
lendö pénztehetséget fordítandónak, mert e muteteU el
tárásom egyenesen harmadik stádiumául tuzem ki. 
jarasuui csJ ___ <flr»pmben itten is
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nék az agitatio mezejére állni, ’s ehezkópest, nehogy a- 
zoncsak úgy haladjak mint idomitlanló, már mennyire 
lehetett, megbarátkoztam az akadályoknak legaláb egy 
részével, ’s megvallom, már ezek is olly áthághatlanok- 
nak mutatkoznak—'s mennyi lesz még az előre nem lá­
tott!— mikép ha azon hit nem lelkesilné keblemet, hogy 
a’ szilárd hazafiságnak még a’ legsulyosb sem lehetetlen, 
valóban már régóta felhagytam volna az cgészszel; úgy 
hogy teljességgel nem találta cl taglalom a’ való , ha 
azt hiszi, mintha ón tervem könnyű kivitele korul ma­
gamat ámításokba ringatnám. ... ,

Többnyire vegye szíves észrevételeiért búcsúmmal 
együtt ez úttal még egyszer köszönetemet addig is , míg 
tán alkalmam lesz részletesebben feloldani nehézségéi, 
’s higye el, hogy olly kritikát mint övé, mellybul egye­
dül loyalis őszinteség lehel, bármiben fáradnék is, min­
dig nyereségül vcendem.

[A’ csikk ill megszakadt része bizonyos okok 
miatt jövőre marad.]

Gróf Széchenyi István.

g, meelS, taglalom azt tarlja lemmben igen ,s rt-

négygyei reméllek kaphatni, kiienczven millió pedig
Lelkiadhatni, ígytovább. De,ez esetben elvét, a 
ralél, miTel a’ mellékest Tesz, f^empontul s 
gyanismert, nem az a’ főszempont: talljoi száz T»gy 
ötTen milliót kapunk-e alacsonyabb Tagy magasb ka 
maira ’s miily sommát adunk ki 'sat. hanem az a do­
log lényege és philosopbiája, hogy fog-e's miily arány- 
ban tog^honunk*lenem alk-lmani.. MlaHaMr^, 
•se’tekintetben, mintérintém, nem mondtam semm , 
ámde Ígérhetem, ha a’ világi események törvényé, mi ­
den sarkaikbul nem bontakoznak kr, mer a k sded 
makkba!, csak el ne gázoljad, mindenütt tölgyfa1esz,

’s mert lásson vérünk csak egyszer .nagyobbszeru s
kert* mellyel eddigeló soha sehol és semmiben nem - 
folt ’’s érzem minden csepp véremben, hab*™mban
kicsi mégis megtörhetlen lelkesedésre gyűl, melly leg 
kd öbSá vihet végbe, mellyel azonban minden nv
gyobbszerü sikernek, legalább ,bíbora eldtt. egyedul 
phrasisokkal •. kDllöl igí.alakkal ;gl «»■» Ibe, 
melly csak most nem régiben fordult el a koporiólu. 
eav kis élet felé, égi tüzként lövellem akarni,'*m Igeiz'nemzetilly mű.él.1 u,.b WU 

eljárni kínjában a’ vilii tánezot, arra úgy s 
themát kiáltani valóban ha több nem, legalább igen fel­
színes theoria és vajmi nyavalyás állapot.

Tárgyalásának folytában aztfelhozza taglalóm 
hogy tervem kivitelében igen nagynehezscgeketlát.Err 
azonban Jé hlizemben azt felelhetem: fogadom <
többet de csak annyit sem mint én, s P6d,8 mc^”° ‘ 
nem hihető, azért még is elsülhetne azon ‘ $ lla am >
mellv szerint szavaimnál megcsípve, kénytelen g
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órakor. Tárgy: kerületi napló, orsz. választmány í-
ránti -Jdik üzenete a’ m. föUknek.többrendbcl. folyamo­
dás's a’ megyei kihágások. Elnökség elősorolván a ta­
nácskozás alá vehető tárgyakat, a’többség kívánnia sze­
rint Ghiczy (Komárom]mintil.ctö kerül, jegyző felolva- 
sá válaszüzenctét a’ m. főnknek a’ t.KK es Kkhez a ke­
rületi napló kinyomatásának akadályozása iránt E va- 
laszüzenetet egy m. követ illy formán kezde taglalni: A 
m. főRk azt mondják válaszlizenetókbcn, hogy ok a ke­
rül napló iránt már múlt országgyűlésen ,s kifejtett r.c 
zeteikhezragaszkodnak; úgy de szóló szerint múl or­
szággyűlésen a’m. főRk a’kerül, napló czélszerustgct 
kétségbe nem vonták; és Így, ha előbb, nézeteikhez ra­
gaszkodnak, e’ részben nincs okuk a kerül, napló ki 
nyomtatását akadályoztatni. Mi azon kijelentését illet, 
m föllknek, miszerint a' kerül, napló ügyet mintegy a 
»jtó viszonyok törvényhozási utón leendő e intézésé,re 
látszanak utasítani, ez épen oda vág, mintha a hide
miatt tűzifáért didergő oda ulasiltatnek, hogy az eges
rengeteg-erdő mindegy szálig levágása,g várakozzék , 
egyébiránt üdvözli szóló a’ m. foRkct, hogy az 1 7. /, .
15 és 67. tezikkekútmutatása szerint diplomatic elis­
merik hogy a’ sajtó tárgya törvényhozási rendelkezés 
alá tartozik. De ugyanezen elismeréssel nőm tudja sz - 
ló aztmcgcgyezletni, mikép állíthatják a m. foRk, hogy 
a’ kerül napló kinyomatásának akadályozása nem se re­
lém mert azt mégis csak különös egy dolognak tartana 
szóló ha a' m.löRk a’ kerül, napló ügyet poslulaturn- 
kép akarnák szorgalmazni. Az orsz.es kerül ulcscknc 
a’ válaszüzenetben fejtegetett viszonyait illetőleg azt 
jegyző meg szóló,bármit óvakodjanak ,s a’ m.foRk,csak­
ugyan eljö már egykor az idő, midőn az országgyűlés 
coordináltatván, a’ képviselői tábla önmaga áltál válasz­
tandó elnökről fog gondoskodni, addig pedig a méltá­
nyosság ós igazság hozza inagaval, hogy az alsó tabla 
utasilásos tagjai negátoltassanak a’ kerül, naplónak , 
ez egyetlen eszköznek használásában, melly áltál magu­
kat kerül, ülésekben történt kijelentéseik iránt küldőik
előtt igazolhatják, miutánc’ részben a’ különféle szem­
üvegeken néző hírlapok kárpótlást nem szolgaitathat­
nak A’m. főRk azt is mondják, mintha mi az orsz. ülé­
seket a’ kerül, napló létesítésével törvényes hatosaguk­
ból telllog kivetkeztetnök: úgy de itt tettlegesscgrol szó 
sem lehet, mert kívánhatni é már loyalisabb eljárást mint 
az mellyel a'KK.ésRR a’ kér.napló ügyében elejétől fog- 
vakövettek, hiszen mi utasításunk következtében [kér­
tük és kérjük a' m föRkct az iránt, hogy a’kerül, napló 
kinyomatása akadályinak elhárításában velünk közre 
munkálni szíveskedjenek annál is inkább, mert ezen nap­
ló szinlazonccnsurán megy keresztül mint az országos 
•s my o’ részben sem szolgálhat semmi ürügyül akadá­
lyozásra. - Az elmondottak értelmében kívánná tehát 
szóló a’ szőnyegen forgó napló iránt a’ m. foltket to­
vábbra is szorgalmazni. Egy másik követ a kerül n«pló 
iránt nem kívánna tovább is feleselni, miután c tárgy 
már különben is untig meg volt vitatva, hanem óhajta­
ná V megye indítványát életbe léptetni stetleg siker vi-
ni ki azaz a’kerül, naplót orsz. ülésbe vinni, ’s annak 
rendje szerint mint egyéb orsz. irományokat minden to­
vábbi vitatkozás nőkul kinyomatni. A’ köv. követ a kir. 
trónok legerös oszlopának tartja a’ világosságot es sajtó­
szabadságot's osztozik azon véleményben, miszerint a 
sajtószabadság még a’ rósz törvényeket is helyrehozza,

azon pedig csudálkozik, hogy mit vitatkoznak azon m. 
fölik, ha vájjon szükséges ó a’ KK. és Rknck a kerül, 
napló e’ helyett jobban cselekednék a’m. fölik, hameg- 
gondólnák, hogy a’kerül napló nekik sem ártana sem­
mit. mcrtcsakmégisjó volna tudniok, hogy az utasitn- 
sos követek a' (.javaslatok alkotásánál micsoda nézetek­
ből indulnak ki, miután az orsz. naplóban csak batarza- 
toknem pedig vóleményokii foglaltainak. Szóló egyéb- 
iránt az előtte szólt követ indítványában nem öntözhe­
tik,mikinl utána egy más szónok is megjegyzé, h.orsz. 
ülésbe ollyas valamit nem vihetni, mi előbb kcrulctilcg 
nem olvastatott fel, a’ már is több száz Ívre mono kerül, 
napló felolvasása pedig egyéb sürgetőbb dolgok tetemes 
hátra lökésével legalább is 3 hónapot igényelne. Szóló _ 
tehát csak a’ megkezdett utón kívánja a’ kor. napló iránt 
a’ m föRkct továbbra is szorgalmazni, megjegyezvén, 
hogy ha tovább isakadályoztatik a’kerül, napló. kmyo- 
matása, majd azt lesznek teendők«' tek. KK csRR., n\ 
egy nevezetes Író tett, kinek könyvét a’ censure ^nyo­
matni nem engedvén, elvégre bukaresti sajtónak Jutta á 
a’ kinyomás dicsőséget, ha pedig egyszer valami sajtó 
által megtestesül, aztán ott állhatnak a’ szemfüles orok 
a’ határszélen de a’ tiltott könyv behozatalának száz meg 
ezer módját meggátolni aligha fogják. Mostegy más kö­
vet emele szót ’s ószrevóteleit a’ kerül, napló iránt követ­
kezőkben adá elő: Szóló azt látja, hogy a’főRk ugyan­
azon elvekhez ’s azon módhoz ragaszkodnak,minélfogva 
múlt o gyűlésen,"s a’ KK és Rk kívánatét clmeiloztcltek 
t. i. a’ sajtószabadságnak egész kiterjedésben! elrende- 
zésér akarják halasztani a’ kerületi napló kinyomatasat ,
szóló ezt át nem láthatja, mikóp lehetne a’ kerül, napló
közrebocsátását a’sajtószabadság kicsapongásai ellem
törvények alkotásától felfüggeszteni mert: í) ennek ki- 
nyomatásaa’ sajtótörvényekkel semmi összeköttetésben 
nincs, miután az által nem egyes Író v. akármellymás 
egyed gondolatit ’s terveit hozza a’ közönség ebbe, de 
egyedül az o.gyűlési tanácskozások folyama jő köztudo­
másra, azaz olly előadások, mellyekct vagy utasítása 
folytán, vagy saját belátása szerint teljes nyilványosság- 
gal'sa’ KK. ós RR. bírálata alatt előterjesztenek a’kövc- 
tok; tehát olly férfiak, kik felöl, mint a’ közbizodalom 
kijelcltjeiröl föl sem tehetni, hogy a’ szólásszabadsággal 
a’ köztársaság kárára visszaélnek cs igy beszedők ki­
nyomássá a’ közvéleményre károsan fog hatni, de egy­
szersmind olly férfiak clöltbeszélnck, kik , ha egy kö­
vet szólásszabadságával visszaélni akarna is , ezt nem 
tűrhetik ’s úgy már ezen körülmény biztosítja a’ polgári 
társaságot a’ kinyomatás mindennemű rósz következé­
seitől. 2) Ollyncmű hitelesítés, minő az orsz. ülések 
naplójára nézve létezik, a’ kcr. napló szerkesztésére is 
rendeltelvén, a’megelőző vizsgálat elemei, minta’ többi 
nyomtatványnál, úgy errenézve léteznek, csak azon kü­
lönbséggel, hogy itt a’ KK. és Rknck nem az szándoka, ^ 
miszerint a’ szerkezetbe fölveendő tárgyak megválasz­
tása által az alakuló közvéleményt egy bizonyos czólszc- 
rint irányzaui, vagy más egyes ellenkező véleményeket 
kirckcsztcni akanának.dc egyedül a’ szerkezetnek a’ vi­
tatásokkal! hű megegyeztetése által a’ tanácskozások 
valódi folyamát megismertetni kívánják, hogy küldőink, 
lük lulajdonkép gyakorolják a’ törvényhozás jogát, a
törvények első indítványozása’s megvitatása által felvi- 
lágosiltatván, czélszcrü’s alapos ulasilásokat adhassa­
nak. 3] A’kerül, napló nem röpirat, nem hírlap, mel­
lyel sok ember olvas 's melly állal a’ masszákat agitálni 
vagy az indulatok gcrjcdclmit használni lehelne, hanem 
egy valóságos könyv, mellyel nemzetünknek egészséges 
és erőteljes intelligenliái, azok, kik a' törvények histó­
riáját tanulják, fognak olvasni. Midőn pedig a’ föltk attól 
tartanak, hogy az orsz ülések fontossága's diploma­
tikai tekintete a’ kerül, napló nyomatása által csökkenni 
fog, aggodalmuk későn támad, mert kerül, ülések a’ 
nélkül már jelenleg is sokkal fontosabb mint az orsz,ü-
lcsek, mcllyekbcn számtalanszor a’kér. végzések csak
maradjon által fogadtatnak cl, diplomatikai tekintetűk 
pedig mindaddig fen fog maradni, mig csak az orsz.iilés- 
ben hozott végzés kötelező erővel bir, ennek a’ kerül, 
napló nyomtatása nem árthat molly kerül, tanácskozá­
sokat csak rövidebbekké ’s tanulságosabbakká lenno, 
miután kiki jobban megfontolná azon tárgyat, mcllyhcz
szőlős mikép szól. Ezeket a' föRknek visszauzenn, kí­
vánván, még egy körülményre figyelmezteti szóló a KK. 
ós Rkct, melly a’ mull országgyűlésen létező viszonyo­
kat a’ mostaniakkal öszvetve amazokat lényegesen meg­
változtató. A’ sajtónak t. i. azóta tágasb,eddig járatlan 
tér nyittatott, mellyen a’ napi renden levő kérdések 
megvitatván, mármost az országgyűlési tanácskozások 
is a’ nagyobb közönség tudomásara Jutnak, különösen
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»’KK.ésRk úgy a’íöRkorsz üléseinek naplóji posta ut­
ján szétküldetnek; igaz, hogy a’ pozsonyi előfizetőkön 
kiTiil csak 2 5! vidéki előfizetője van’s ezek közt csak 10 
járatja a’ KK. és Hk naplóját, mellyböl a' törvények első 
megvitatása iránt tiszta ideát nem meríthet; a’ föltdi nap­
iét mind a’ 2 5 előfizető tarlja’s hogy ha az abban előfor­
duló beszédeknek, inellyck akár éles kifejezéseik’s csí­
pős előadása, akár ingerlő tartalmára nézve a’ követi kar 
akármellyik tagjának beszédével megmérkőzhetnek, ká­
ros hatásától a’föllk nem tartanak; úgy ezen félelem a' 
kér. beszédek kinyomatását sem gátolhatja. Ide járul 
még az is, hogy a’ hírlapok már most a’ kerül, tanács­
kozásokat közhírré teszik, de egyedül a’ szerkesztőknek 
vagy illetőleg a' censorokuak tetsző kivonatban, azaz a’ 
kivonat ama részét, mellyel köztudomásra alkalmasnak 
nem tart, kitörölheti, do a’ viták azon tartalmát, melly 
a’ szerkesztő által a' kivonatból kihagyatolt, a’ hírlapba 
nem igtathatja, és igy miután szabad iustitutióinkhoz 
óhazánkban létező különféle politikai pártokhoz képest 
a’ hírlapok mindenike pártja színét viseli, országgyűlési 
tudósításaiban is pártja nézeteit s alapokait különösen 
kiemelni szokta, miután továbbá a'p.hirlapnaklegtöbb 
olvasója tan, kikben többnyire küldőinket is tiszteljük, 
benne kijelölt nézetek küldőinknek gondolkozásmódjá­
ra, nézetére ’s általok adandó utasításokra is okvetlen 
nagyobb erővel hatnak. Hogyhaa’ (ölik ezen czélt elér­
ni akarják, akkor bátran gátolhatják a’ kerül, napló ki­
nyomatását ; de ha a' mérsékelt véleményű vagy fontol­
va haladó párt érdekiben az elölegcs elmélkedéseknek 
azon elvek fölött, mellyoknck befolyása alatt a’napi­
renden levő kérdéseket elhatározni kívánják, hathatós 
irányt adni akarnak, ezen czélt a’ kerül, napló által sok­
kal biztosabban érhetik el, minta’ fönállóhírlapok ál­
tal, mellyek általában a’ viták azon részét, melly az u- 
tasitásadásra leginkább halhatna, vagya’ megelőző vizs­
gálat miatt nem adhatják,vagy tudósitásikból szántszán- 
dékosan kihagyják, vagy hatását nem látva át fölösle­
gesnek tartják. E’ tekintetben azonban ugyanazon pes­
ti hírlap, melly a’ föRk többségének nézelit egyáltalában 
nem pártolja,mellytöl több kérdésnél még a’ részrehaj- 
lallanság érdemét sem tagadhatni meg, a’fontolva ha­
ladó pártnak világos rövidítésével majd legügyesebben 
működik, mert levelczöji, megyei clcmentumokat volta- 
képen ösmerik, s küldőinknek gondolkodásmódját, ge- 
niusát,szökésit kellőleg méltányolva, nemcsak a’ kieme­
lendő vitákat, de még azon szavakat is meg tudják válo­
gatni, menyektől e’ czélba vett hatást várják. Ezen ha­
tás antidolumát, ellensúlyát a’fenálló viszonyok közt je­
lenleg egyedül a’ kerül, naplóban találják föl a’ föllk, 
melly által a’ napirenden levő kérdések kellőleg fclvilá- 
gosittatván.a’kitisztult közvélemény, a’ higgadtság azon 
pontjára fog érni, hogy a’ törvényhozási kérdések lénye 
fölött bízvást határozhat ’s egy vágással sok hibás né­
zet eligazittatik. Szóló tehát a’ nemzet egészségét olly 
lábon gondolja lenni, hogy megfúrván ezen cxprimcnlii- 
mot a’kerül, napló kinyomatását őfelségének föltcr- 
jcsz’tcndö fölírás utján tovább is szorgalmazzák. — 
Ezen előadás közhclyeslcsscl fogadtatván, üzenetbe 
foglaltatni határoztatok Ezután egy megyei követ a’ saj­
tóviszonyok törvényhozási rendezése iránt választmányt 
inditványzott kincveztetni, mi azonban egy megye kö­
vetét kivéve, a’ többire nézve figyelem nélkül elhan­
gozván , utána egy megye követe azt szorgalmazó,hogy 
ha már a’ dolgok mostani állásában a’ kor. naplót az il­
lető hatóságokkal máskép közölni nem lehet; köziratra 
bocsátás utján kéziratban küldessék az meg az utasító 
hatóságokmk C zugás a fiatalság részérül, mire szóló 
megjegyzó, nem tehetek róla, de küldőim ezt kívánják). 
Pártolták ez indítványt iicmcllyck, midőn mások létesít- 
hctlennck állilák , miután a’kerül, naplóvivök sokszor 
2_ 3 hétig sem készülnek cl a’naplóval. Ezen észre­
vételre a’ naplóvivök résziről válaszoltatott, hogy ők 
ugyan annak idejében elkészítik a’ naplót, de miután 
egy héti napló 8—9 sőt néha 20 — 2) ívre is terjed, ’s 
egy némc ly követ leíratás végett magához vitetvén, 
hosszast) időig magánál tartja: igy történik,hogy az, ki 
a’ naplót ulobb kéreti, csak huzamos!) idő után juthat 
hozzá. Végre azon megyei követ, ki már egyszer a’ 
közirat helyét kösajtóval indítványozta pótoltatni, a’ kér. 
napló köziratra bocsáttatását következetlenségben lát­
ná a’ KK. cs RR. azon már :l hónap előtt tett kijelenté­
sével, miszerint a’ közirat az ifjúság irányában idő- ’s 
erkölcsvesztegető alkalomnak ismértetett el. A’ kerül, 
naplóvivök késcdelmczését pedig azzal igazoló, hogy 
azoka’ gyorsírás mesterségét nem tanulván . nemcsuda 
ha kipkedve kapkodva tett jegyzeteik kidolgozására több 
időt igényelnek. Ezzel vége lön a’ kér. napló köziratra

bocsáttalása szorgalmazásának, hanem a’ m. föRRnek 
a’ fontos tárgyak országos választmányok által kidolgoz 
tatása iránti 2dik üzenete olvastatott fel, mi is egysze­
rűen tudomásul vetetvén, az elnökség jelenté, hogy 
egy közbirtokos bizonyos megyei eljárás iránt kérelmet 
nyújtott be, mi is illető helyre utasittatváu, ugyancsak 
az elnökség a’ szepessegi XVI. város folyamodványát 
mutatta he , melly a’ városok rendezése iránt kiküldött 
kér. választmánynak véleinénycs tudósitásadás végeit 
kiadatni rendeltetett: mire egy megyei követ neheztclő- 
leg cmlité, mikép jövendőre az utasításadásnál már őzéi- 
szerííbb lcend petilio utján eszközleni valaminek tár­
gya, tatását, mert ö már Arad város beczikkcztetését 
többször szorgalmazta tárgyaltatni, és az még sem tör­
tént; a’XVI város pedig petitionalis eljárásának köszön - 
heti, hogy ügye maholnap tanácskozás alá vétetik. Erre 
válaszoltatott, mikóp a’ szép. XVI. város ügye már több 
országgyűlésen is szorgalmazlatott, sőt annak tanács­
kozás alá vétele több megye követeinek utasításul is a- 
dalolt. Egyébiránt megjogyzé egy követ, még a’ kerül, 
választmányhoz utasítással semmi sem határoztatott a’ 
a’ XVI. város sorsa iránt. Ezek után a* megyei kihágá­
sok érdemében kiküldött kér. választmány jelentése ke­
rült szőnyegre , jelesül annak múlt alkalommal tárgya­
lás félben maradt 5dik §a, mellyben többek közt mon­
datik : „llecsülctbeli aljegyzőket, tisztialügyviselöket 
’s esküiteket a’ főispán teljes korra tekintet nélkül nevez­
het. Ezek hatásköre kiszabása az illető megyék hely­
hatóságához tartozik. Csak olly becsületbeli esküitek bi • 
ráskodása érvényes, kik erre tisztujitáskor rendesen 
választattak meg. Becsületbeli tisztviselőknek — a’ 
megyeileg kiszabott hatáskörben! — egyes esetekben 
alkalmazása az illető hivatalbeli főnököt illeti. Tisztuji­
táskor ezen becsül, hivatalok is megszűnvén uj kineve­
zés nélkül nem folytathatnak. Minden ellenkező törvény 
és gyakorlat megszüntetik.“ E’ szerkezet felolvasása 
után előbb egy tiszai, aztán egy dunai megye követe a’ 
becsül, aljegyzői és tiszti alügy viselői hivatalokat főleg 
azért mondák törvényesen megállapitandóknak, mert 
ezek a’serdülő ifjúság kiképzéséül szolgálnak, ’s mint­
egy hivatalos seminariumai a’ megyéknek, miután e- 
zekben nyílik alkalom a’ jövendőben hivatalra válasz­
tandó egyedek képességének kiismerésérc.Az ily becsül, 
jegyzők ’s ügyviselökröl nem is állíthatni úgymond egy 
követ, hogy a’ főispáni önkénynek vakon bókolnának , 
sőt tapasztalás bizonyítja, kogy ezek hivatalra töreked­
vén, igen is szem előtt tartják, hogy a’ főispánéval el­
lenkező elvek vitatása juttat hova hamarább kívánt czél- 
hoz. Egyébiránt az előbb szólt megyei követ ezeket a’ 
megyei KK. cs RR. ajánlása nyomán kívánná a’ főispá­
nok által kineveztetni. Ezután egy más megyei követ 
azt mondá, hogy becsül, aljegyzők és ügy viselőknek a’ 
B— megye követe által ajánlott módosítással kincvez- 
tetését nem ellenzi ugyan, miután illyenckre — aleg- 
nagyobbmegyébenis csak négy fizetéses jegyző szok­
ván lenni — elkerülhetlen szükség van , de az adózók 
zsarolására a’ becsül, szolgabirák és esküitek törvénye- 
sitését, teljes erejéből ellenzi. Mihez egy utána szóló 
követ még azt adá, hogy ha minden tisztválasztáskor 
újra nevezendő becsül aljegyzők és ügyviselők közül a’ 
főispán valakit csak azért nem akarna újra kinevezni , 
mert az önkényének nem hódol, az illető conferontia 
ajánlatára tartozzék azt kinevezni. Ezen kijelentések 
után leginkább arról volt a’ szó, hogy a’ becsül, esküi­
tek állása törvényesittessék ó vagy sem ? Némclly rövid 
szóváltások után szavazásra kerülvén a’dolog, atöbbség 
abban állapodott meg, hogy a’ melly megye szükséges­
nek látja, az becsül esküiteket rendszeresíthessen. E- 
zen kérdés eldöntése után egy megye követe a' kcriilotb. 
esküitek rendszeresítésében a’ vármegyei hatalmasb 
párt által elkövethető önkény eltávolításául azt indítvá­
nyozta , hogy minden megyében előleg határoztassék 
az meg, mennyi becsül, hivatalnokra van a’ megyének 
szüksége ; és az igy előleg meghatárzott számon felül 
se a’ főispánnak se a’ megyének no szabadjon kénye sze­
rint szaporítani a’ becsületbelieket. Erre válaszoltatott 
hogy midőn a’ megyék elhatározzák , miszerint becsül 
esküitekre van sziikségök, ugyanakkor azt is elfogják 
határozni: hány illy egyedet kell választaniok, és igy 
eziránt a’törvénybcn fölösleges volna intézkedni.Egyéb­
iránt szavazásra bocsáttatván azon kérdés, hogy a’ be­
csül. esküitek főispánok állal neveztessenek é vagy pe­
dig az illető megye állal válaszlassanak? a’.többség a’ 
választás mellett nyilatkozott. És igy a’szcrkezet követ­
kezőkép módosíttatott, hogy t. i. becsül, esküitekéi 
— ha a' megye szükségesnek látja — választ­
hat. — Egyébiránt a’ becsül, aljegyzők csiigyvisclök

kineveztetése is azon megszoritással hagyatik a’ főis­
pánnál , hogy a’ kinevezés a’ megye ajánlatán ala­
puljon. —

CXXÍlIdik kerül, illés dec. 15. d. e. 9V» 
órakor. Tárgy: Megyei kihágások iránti választmányi 
jelentés. Mai ülést azzal nyitá meg a’ kér. elnökség, 
hogy a’ tegnap kifejtett kérdések közül 3 iránt a’ KK. és 
RRuek határozott nyilatkozatát kérte. A’ kérdések e- 
zek : akarják é a’ t. KK. csRR., hogy a’ becsül, aljegy­
zők és ügyviselök a’ főispán által a’ tegnapi indítvány­
hoz képest egyedül csak a’ megye ajánlatára neveztes­
senek ki ? Akarják é, hogy ezen becsül, hivatalnoko­
kat tisztujitáskor a’conferentia ajánlatára a’főispán u- 
jolag kinevezni tartozzék? végül: akarják é , hogy az 
5 §. ezen utolsó szavai „minden ellenkező törvény és 
gyakorlat megszüntetik“ az 5dik §ból kiliagyatván, 
majd az egész munkálat végére tétessenek 1 E’ kérdé­
sekre a’ többség igennel válaszolt, sőt mind ezt már 
tegnapi ülésében megállapítottnak valló. Most a’ kerül, 
elnökök ifjabbika azt hozászóba, hogy a’ szerkezet sze­
rint az orvosok ’s mérnökök hivatalaikat csupán ítélet 
által veszthetvén el, a’ megyének egészségi ’s technical 
átlapolja tetemes rövidségére a’ vgyék nyakán meg fog­
nak öregedni, kívánná tehát szóló e’ részben a’ szerke­
zetet módosíttatni, különben tartani lehet, hogy a’ már 
magában természeténél fogva conservativ és sokszor 
hanyag öregség útját állja az újabb kor-kivánja minden 
czélszeriibb Javításnak. Néhány megyei követ figyelem­
be veendőnek mondá ezen észrevételt, és utasításaik 
nyomán egyfelől azt sürgették, hogy az orvosok és mér­
nökök is minden 3 évben újra választassanak, másfelől 
pedig csak annyiban kívánták módosítani a’ szerkezetet, 
hogy az orvosok cs mérnökök hivatalaiktóli elmozdítta- 
tása rövid utón kimondandó Ítélet által történjék. Ezek­
re egy megyei követ válaszul adá, hogy ha már az úr­
béri jegyzők szabad választatásáról ’s elmozdittalásá- 
ról szóló törvény oda magyaráztatik , hogy azon sze­
rencsétlenek hivatalaiktól ítélet nélkül elmozdíttathat- 
nak : no adjnnk újabb alkalmat, hogy a’ megyénél is 
legyenek olly egyedek, kiknek sorsa akár a’ főispán 
akár valamely hatalmasb párt önkényének esnék marta­
lékul. Ezen előadást a’ többség helyesléssel fogadván, 
olvastatott a’ kér. választmányi jelentés 6dik szakaszá­
nak felvilágosító magyarázata és szövege. Szavai ime- 
zek: ,,A’ főispán azon Joga, hogy (bírákat szabadon 
nevez, továbbra is fenmarad. E’ mellett azokat, kiket 
tisztujitás elölt a’ 13 ’s 1 ).§§. értelmében tartandó ta- 
nácskozvány (conferentia) kitűz, (bíráknak tartozik 
kinevezni. Arra, hogy valaki tbirónak föispánilag ki- 
neveztessék, vagy a’ tanácskozvány által kitüzessék, 
polg. állapotra való minden tekintet nélkül, kitkit csu­
pán érdem érdemesíthet.“ E’ szerkezetet némellyek e- 
gész kiterjedésben pártolták; mások egészen kihagyat­
ni kívánták, többen pedig csak módosittatását szorgal­
mazták. Kik a'szerkezelet pártolók, igy okoskodtak : a’ 
kiküldött kér. választmánynak a’ tbirák kineveztetését 
okvetlenül szóba kelle hozni, mert kiküldetéséhöz ké­
pest a’ megyei kihágások korlátozása iránt lévén szük­
ség javaslatot adnia, nem lehetett felednie, mikép a’ tbi­
rák kineveztetése nem Iszer hozta már ingerültségbe a* 
kedélyeket: szóba hozván pedig a’ táblabirák kinsvez- 
tetését, azt hitte az illető választmány , hogy szőnye­
gen forgó javaslata által mind a’ megyéknek az 1613: 
24. tezikkben világosan kimondott tbiró-választási jo­
gát biztosítja, mindaz eddigi szokás iránt méltányló fi­
gyelemmel viseltetik; mennyiben a'föispánoknál tovább­
ra is fenhagyá a’ tbirák kinevezését, midönmás felől azt 
is nyilván kimondó , hogy tisztujitás előtt a’ conferentia 
által kitűzött egyedeket a’ főispán tbiráknak kinevezni 
tartozzék, kikből aztán tisztujitáskor a’ törvényszéki 
vsgy is bíráskodó tbirák a’ megyei választó közönség 
által választassanak. Kik a’ szerkezetet ostromlók, igy 
szóllak: a’ választmányi javaslat által olly 
alkotványos jogakoczkáztatik a’ megyéknek, 
mellyel fenálló százados törvény és szakadatlan 
gyakorlat szentesit Ugyan is az 1613:24. t.czikk vilá­
gosan rendeli a’ törvényszéki (bíráknak megye közön­
sége általi választatását, a’ szokás pedig szinte ellen— 
mondhatlanul bizonyltja, hogy c’jegot— habár némclly 
megyék hanyag egykedvűségből ki engedték is ragadtat­
ni kezeikből—több megye,mint például Pozsony, Bihar, 
és mások jelenleg is gyakorolják. Voltugyanidő, midőn 
ezen megyéket is megkisérték Jogaikbul kivetkeztetni, 
do Pozsony mind ezek daczára biztosítani tudta magának 
a’ törvényszékek nyilványosságát ’s (bíróinak szabad 
választását. Biharra szinte parancs küldetett, de o* me­
gye Pozsonyt követve törvényes szokásban gyökerező
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tógától nem állott el 's el sem fog állani soha; más me­
dvékben is átlátták azt főleg a' commasationalis pőréknél, 
hogy az amúgy csak főispánt kegyelemből kinevezett t - 
bírák bíráskodása által a’ személy-és vagyoubatorsag 
nincs eléggé biztosítva. Így történt az, hogy t.líráikat o- 
veukéut minden megszorítás nélkül az egész nemesség­
ből szabadon kezdék választani, mit, habár törvény és 
szokás nem harczolna is mellettük, annál inkább tehet­
tek mert az uriszékekuek szinte megadta az újabb tör­
vény miszerint meghívottakul olly egyedeket is esket­
hessenek föl, kik főispán által t.biráknak nem valáuak 
kinevezvo.Ezenvéleményfelekezet szerint olly tbirákra, 
kik installaliokra Járásért százanként is szoktak kine­
vetni, semmi szükség. Napkeletről hozott nyavalyánk 
aznekünk, mond e' véleményfelekezetböl egy szonok - 
miszerint czim nélkül jól sem érezzük magunkat, e’ bol­
dogtalan czimkórság okozza, hogy alkotványos Jogaink 
kifejtésében olly silány, olly nyomorúságos lábon állunk.
Ha a’ táblabiró nem biráskodhatik, minek annak a’ czim? 
és ha a’ megye mind azokat, kiket arra érdemeseknek 
talál, táblabiráknak kinevezi, hát a’ főispán kiket fog ki­
nevezni? Ha mi a’ löispáni kinevezést jognak mondjuk, 
akkor félő, hogy a’ megyék eddigelé nagy ügygycl baj­
jal megóvott szabad választási jogát vigyázatlanságunk­
kal áruba bocsátjuk. A’ szerkezet nem maradhat meg, 
mert ha a’főispánra és á conferentiára bizatik a’t bírák 
kinevezése 's az ezek által nevezettekből kell választani 
a’ megyei közönségnek törvényszéki ülnökeit, más szó­
val oda megy az egész dolog, hogy a'megye közönsége 
csak azokat választhatja törvényszéki birákka, kiket a 
főispánnak és conferentiának kinevezni tetszik és így á 
szerkezet által kettős baj gyökerezik meg a’megyékben. 
Egyik az, hogy a’ főispán a’ conferenliával épen úgy 
mint a’ kir. városokban a' belső tanács a’ külsővel, ön­
maga egészíti ki'sregenerálja magát, a’ mennyiben a
főispánnak lesz joga kinevezni, ésa’ nagyobbrészmt fő­
ispán által kinevezett t.birákból álló conferentianak lesz 
joga ajánlani; másik az, hogy a’megyei közönség az Így 
tudta's hire vagy legalább megegyezése nélkül kineve­
zett t.birákból kénytelcnittetvén törvényszéki ülnökeit 
választani, bírája szabad választásától elültetik ’s annak 
alkalmazására szorittatik, kit a’ conferentiának kitűzni,
főispánnak pedig kinevezni tetszett. Eddig is történték 
visszaélések mond e’ vélcmény-felckczetbeliek hathatós 
szónoka a’ t.birák választásinál, midőn a’ főispánok 
szinte ezredenkint nevezték ki a' t.birákat. K‘ vélemény 
baráti tehát, nem akarván semmivisszaélésre kezet nyúj­
tani, kívánják, hogy a'megyei közönség évről évre úgy 
mint egyéb tiszteket 3 évenkint minden kijeleles s pol­
gári állapotra való tekintet nélkül szabadon választhassa 
a’ t bírákat A' Gdik §t módositni akarók két különbö­
ző szempontból indultak ki, midőn némellyek a’ módo­
sítást azért sürgették, hogy a' főispán kinevezési Jogát 
törvény által canonisálninem akarták, mások nem c 
gyébért szorgalmazák a' szerkezetmódositást, mint azért, 
hogy benne azt látták, mikép táblabiróul mindenki pol­
gári állapotra való tekintet nélkül csupán érdemért ne­
veztessék. E' nevezetes körülmény okozá azt, hogy sza­
vazásra bocsáttatván a’ kérdés, ha vájjon a’ szerkezet 
megmaradjon e, vagy pedig módosittassék, a’ leendomó- 
dositást mindenik vclcményfclekczct a’ maga javara ma­
gyarázván, sőt magok az egész Gdik §t kihagyni kívá­
nók is, annak belátása után, hogy véleményüktől elül­
tetnek kedvezőbbnek reménylvén a’módosítást mint a 
szerkezetet, a’ nagy többség a' szerkezet-módosítás 
mellett nyilatkozott. Meg lévén állapítva a’ módosítás , 
mindenik vóleményfcl a’ módosítás által elérni gon­
dolt czéljához képest akarta volna a" második szavazási 
kérdést föltétetni, mig hosszasb ürgetése forgatása után 
a' kérdéseknek, szavazásra ezen kérdés tűzetett ki: ne­
vezhet ó a’ főispán t.birákat vagy nem ? Megkezdetvén 
a'szavazás, midőn egy követ Iáié, hogy szerinte »’ sza­
vazás kezdete sem mutat kívánt eredrenyro, fclbcnsza-
kasztatniindítványozó azt, 's azon kérdést kívánta sza­
vazás alá bocsáttatni: legyenek ó becsül, tablabirak v. 
sem? Azonban egy más követ válaszul adá, hogy oz u- 
tóbbi kérdés is csak oda fog vágni, hová az előbbi, mert 
kik a’már szavazás alá bocsátott kérdésnél fogva úgy 
felelnek, hogy a’főispán nevezhet t.birákat, ez njabbi 
kérdésre azt fogják válaszolni, legyenekbecsül. t.birak. 
Ezen észrevétel következtében folylaltalott a' megkez­
dett szavazás, mcllynck crcdvényc az lön , miszerint a 
többség kimondd, hogy a’ főispánok t.birákat nevezhet­
nek. Ezen ercdvénynyel sokan nem levőn megelégiilvo , 
miatta részint a’ szavazási kérdések kezelőit, részint a 
választmányi Javaslat szerkesztőit okolák, mig végre az 
inkább versenygés minttanáeskozásszerü feleselósnek.mivauu ........ — , ,__
egy tekintélyes követ ezen kijelentéssel vele voget

miután a' kir. városoknál azt állapítottuk inog , hogy a 
tisztel, polgárt a’közgyűlés nevezze ki, a’ megyéknél 
sem emelhetjük az elnököt az egész megyei egyetem fö­
lébe, hanem ki kell mondanunk, hogy a’ főispán csu­
pán tisztel. t bírákat nevezhet ugyan , de csak azon c- 
gyedekliöl, kik ellen a’ jelenlevő megyei közönség több­
ségének kifogása nincsen. Egyébiránt törvényszéki t.bi­
rákat évonkint minden kijelölés nélkül szabadon választ­
hasson n’ megye közönsége, midőn az úgynevezett fize­
téses t.birák tisztujitáskor épen úgy mint egyéb megyei 
lisztek kijelölés utján lennének választandók. Meg töb­
ben akarván szólam a’ dologhoz, mivel már későn: ha­
ladt az idő, a’ tanácskozás más napra halasztalott.

CXX1V. kér. ülés dec. Idán d. e 9'h or. 
Tárgy: Megyei kihágások iránti választmányi jelentés 
folytatása. A’ kerül, napló kinyomatásának akadályoz­
tatása iránt jcgyzöileg fogalmazott 3dik üzenete a’ t.KK. 
estiknek a’m. fötikhez köziratra bocsátás végett fclol- 
vastatván, a’ kerül, elnökség a’ megyei kihágások érde­
mében kiküldött kerül, választmány jelentésének Ildik 
§ából miután a’ tegnapi ülésben utoljára szólott követ in­
dítványát a' t.birói kinevezést illetőleg a’ többség áltál 
elfogadottnak mondá, szavazásra azon kérdést vélte ki- 
tüzendöuek ha vájjon a bíráskodó táblabirák polg. ál­
lapotra való minden tekintet nélkül választathassanak e, 
vagy pedig csupán nemesek legyenek választhatok? 
Mielőtt a’ szavazás credvcnyét megmondanám, előre kell 
bocsálnom, mikép ezen kérdés már a’ tegnapi ülésben 
zavarba hozá az elméket, cs a’ Gdik §, szerkezetet épen 
e’kérdés miatt kívánták némellyek módosítani, mert ir­
tóztak egy olly kérdés tárgyalásába bocsátkozni, meny­
nek a’ miveltebb kor igényeit kielégítő féloldalasát az 
utasítások bilincsei közé szorított követektől nem rc- 
méllhcték. E’ félelem látszok tehát arra is okot szolgál­
tatni, hogy többen azok közül, kik, mint magokat kife­
jelik, a’ hivatalképcsség mérlegébe nem a’ gyermek 
bölcsőjét körül lengő nemesi kutyabört, vagy egy szára­
dásnak indult nemzetségi törzsökfa törvényes árnyékai, 
hanem az emberül kiképezett ész és szír nemes tulajdo­
nit hiszik vetendönek, ez úttal mintegy mellékesen vo­
nakodni látszottak o’ nevezetes tárgyat tanácskozás ala 
venni. Azonban ma a’kerül, elnökség újra szóba hoz­
ván c’ féltékenyül kerülgetett tárgyat,a’ többség kívánta, 
hogy szavazás utján hatáioztassék cl: vájjon csupán ne­
mesekből választathassanak ó a’ törvényszéki t.birák, 
vagy pedig minden polgári tekintetre való különbség nél­
kül? Megkezdők a’ szavazási még pedig jobbra balra 
egyaránt aggodalmas nyilatkozatok kíséretében, azok , 
kik utasítás által kötve érzék magokat, a'lélek rnélyiből 
erednilátszó fájdalommal panasziák, hogy ha a’ kérdés 
óvatosabban tétetik, akkor ők nem jönck azon szomo­
rú kénytelenségbo, hogy a’ tiszta érdemet mellőzve, 
egyedül polg. állapotra tekintsenek. Mások ellenben,

I kiknek küldőik, mint ők mondák, rég átlátták már azt, 
hogy az érteimesség 's becsületesség nem függ a’ szü­
letéstől, hatályos kijelentéseikkel mutogatták , hogy ha 
azlSlO: lS.t.cz. következtében a’ fötörvőnyszékek- 
nél a’ hivatalnokok kinevezésiben születésre, polg. ál­
lapotra a’ Józan ész kivánata szerint nincs tekintet; hogy 
ha a’ küldök választási jogát az illető követek az által 
megszorítani nem akarják, miszerint ez úttal mintegy le­
mondanak azon szép szerencséről, miszerint a nemesek 
eddigelö a’ kit érdemesnek találtak bizodalmukkal meg­
tisztelhettek; ha végre a' kir. városok rendezése 's a’ 
erim. codex tárgyalásakor kifejtett emberséges nézetek­
kel homlokegyenest ellenkező eszmezavarba nem akar­
nak jöni, mind azon követek, kik múlt alkalommal az 
cskültszékckcl pártolók, a' nemesek és nem nemesek kö­
zött ez úttal sem húzhatnak olly válaszlófalat, mellyel 
küldőiknek a’ szükség és érdem úgy kívánván, megszün­
tetni ne szabadjon, mert szólók egy magyar megyéről 
sem tudják és akarják föltenni azt, hogy saját szabad lé­
teiét megtagadná, azt tenné pedig, ha választási jogában 
magát bármi ürügy alatt korlátoztatni engedné. Ezen s 
több más illy iicmii kijelentések közt lefolyt a' szavazás 
processusa, 's az elnökség által kimondatott azon cred- 
vény, miszerint a' t. KK. és tilt. többsége 28 19 elle­
nében azt akarja, hogy a’ nemesség minden megszorítás 
cs polg. állapotra való tekintet nélkül azt választhassa 
törvényszéki táblabirájának, kitarra érdemesnek talál. 
Következett a’ 7ik §, mcliy egy megye követe indítvá­
nyára ezekben állapíttatott meg: azon ülnökükre nézve, 
kik rendes fizetést húznak, (fizetéses t.birák) olly kije­
lölésnek és választásnak Iccnd helye tisztujitáskor, mii­
lyen a’ többi megyei tisztviselőkre nézve; azok pedig kik 
napidij mellett időnkiril itélendnck, minden kijelölés nél­
kül évről évre — vagy minta’ megyei körülmények hoz­
zák magukkal, minden polg. lekinlotre való különbség

nélkül szabadon választhatók Olvastatott továbbá' 8ik 
§. „tiármcllyik alispán! hivatal idöközboa történt üres­
ség esetében is csupán a1 2 7, 28, és 29. §§ban érdek- 
lelt választás utján töltethetik be. Ha tisztujitás utáni 
két első évben történnék azon hivatal megürülésc: így 
annak betöltése mulaszthatlan. Később csak az illető 
megye különösen kifejezett kivánatára lehel, ós kell an­
nak a’köv. általányos tisztujitás előtt megtörténni. A' 
közbejön ürülésröl az elnökség a' megye főkormányzó- 
át azonnal értesíteni, az pedig a’ tudósítás vótclélől szá • 

mitandó 3 hónap alatt c’ végett részletes tisztujilást tar­
tani köteles. Halasztás, vagy bármi okból! elmaradás o- 
setébea, a’ 2, és 4. §§ok rendeletének leend helye. Ha 
a’ megürült alispáuságra azon megyei hivatalban levő . 
választatnék: annak , 's több így netalán előlépettnek 
helye, úgy szintén mind azon hivatal, mcliy ezen időben 
ürességben vannak, ugyanazon alkalommal, hasonló vá­
lasztás által töltessék be. 9ik § Ha más, mint alispán! 
hivatalban támadna időközben üresség: a’megyéé’vég­
re előre hirdetett legközelebb közgyűlése 3 tagot ajánl,
's nem többet, a’ főispánnak. Ki csupán ezek közül ne­
vezhető helyettesítéssel amahiratalt halasztás nélkül be­
tölteni köteles. Ha a' hivatalbeli üresség támadta után 3 
hónapra fökormónyzója a’ megyének még nem volna , v. 
a’ felterjesztés utáu annyi időre a’ felterjesztett tagok kö­
zül egy sem neveztetnék ki: a’ helyettesítési Jog és kö­
telesség a’ megye legközelebb közgyűlésére száll, t Ilik 
§. Minden időközben választolt, vagy kinevezéssel he­
lyettesített tisztviselő is a’ legközelebb általányos tiszt­
ujitáskor uj választás alá esik. 1 idik §. Mihelyt a’ me­
gyei perbefogó szék valamelly hivatalnok vagy t.biró el­
len, akár magányos folyamodás, akar felsőbb tisztviso- ti 
löi rendelkezés vagy jelentés, akár megyei végzés kö­
vetkeztében elibo került panasz folytában, annak per- 
befogatása helyét találja, s ezt kellő kihallgatás után 
bizouyitváuyokra alapított itclettol kimondja, azon hiva­
talnok, vagy t biró, ugyan ezáltal,hivatalától fölfüggesz­
tetik ’s errül a’ perbefogó szék elnöke a’ legközelebb 
gyülési'o további rendelkezés végett, jelentést tenni kö­
teles. A’ hivataltóli felfüggesztés más módja érvénytelen. 
Ezen §ok úgy miut a’ kcrül.választmány által szerkesz­
tettek, figyelembe nem vétetvén, az olvasás közben fel 
felmerült csekélyebb észrevételek meghagyattak. Mel­
lőzve az elhangzott észrevételeket, nem mellőzhetem egy 
követnek az egész választmányi munkálatra tett ezen 
érdekes megjegyzését. Általányos meggyőződésem úgy 
mond c’ munkáról, hogy ennek sikere nem nagy leend 
’s innen magyarázom én ki amaz egykedvű rószvétlcn- 
seget, mcliy o’ munkatárgyalást zsibbasztani látszik , 
ám de én ezért a’ kerül, választmányt nem vádolom, 
mert hiszem az nem a’ vgyék coordinaliojára bízatott 
meg, mit jelen politikai conjuncturák közt őszintén meg­
vallom magam sem látnék ezólazerünek, hanem csak an­
nyit mondok, hogy részemről az egész munkáUlot 3 é- 
lcterös §ba kívántain volna szorítani, mcllyck közül 1 ső 
lelt volna az, hogy minden 6 évbon történjék tisztválasz­
tás. 2ik, hogy minden választás szavazás utján bajlassék 
végre. 3dik hogy minden szavazás titkos legyen. E' 
három cszmo még legalább cgypúr országgyűlésig an­
nyira mennyire meg bírta volna tartani a’ rendet, mi o- 
gyébiránt nem a’ törvény, hanem a’ politikai képzettség 

1 crcdvényc szokott lenni, miután ha a’ törvény elég erős 
is a’ rendetlenség okozóit megbüntetni, de a’rendellen­
séget megelőzni nem képes. A’ rendnek egy alapja le van 
már téve a’ 1G városi szavazatban 's gondoskodnunk 
kell, hogy ezen alap hazánk egyéb lakost illetőleg is 
mindinkább szélesedjék. Egyébiránt a'szőnyegen forgó 
§hoz szólva, kívánja, hogy a’főispán a' többség által 
kormányozzon ’s kinevezésben a'bizalom Jelelte sort fi­
gyelembe vegye. Ezután a' i 2 és i 3dik §§ok olvastat­
tak, mcllyck szavai ezek : „12ik Minden hivatalra 
azon egyedet, ki tisztujitás előtt azt viselte, azon csctro, 
ha tovább is hivataloskodni kívánna, ós 15ik § rendele­
téhez képest kijelöllclésro alkalmatlanná nem váll; mint 
szinte a’ tauácskozvány (coufercnlia) által kitűzött két 
más egyedet a’ főispán, vagy illetőleg a’ í2ikésJdik§§ 
eseteiben a’ 1 Gdik §. értelmében választandó elnök, 
kijelelni tartozik. Ezeken kívül belátása szerint Jelölhet 
ki a’ főispán, vagy illetőleg választott elnök már kettőt 
is. Mindenkijeiéit, vagy kitűzött ügyednek \ 5ik §ban 
kitelt mcgkivántatósaggalkell bírni; különbenliár mcliy 
kijelel és, vagy kitűzés érvénytelen. 13ik §. Ezen ta- 
nácskozvány, a’ főispán vagy illetőleg a’ 2ik és 4ik §. 
értelmében választolt elnök clöliiléso alatt, a'tisztujitás 
előtt összeül; bcnnca’tizod rész kívánságára is tartandó 
titkos szavazás utján fejenhint számított többség határoz; 
és határozatairól kebléből választandó Jegyző állal hi­
teles jegyzőkönyvet vezettet. Ebbe a’ Jelenlevők nevei
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isbcirilnak, ’s tiszlujilás után megye levéltárába bea­
dandó. I 4ik&. A' laiiácskozvány tagjaiaz elnökén kí­
vül : a) tisztújító megyének mindazon birái, kik abban 
birtokosak, vagy benne laknak, bj Mindazok, kik ama 
megyének közhivatalát viselik, haazoktiszlujitáskor hi­
vatalt nem vállalnak, ej A’ választó testület képvisclö- 
ji. E’ végett olly megyékben, hol a’ szavazásra összeír­
tak száma ezret nem halad meg, minden választó ösz- 
vcson tizet, hol ezen felül öt ezerig megy a' választók 
összes száma, minden száz választó egyet egyet válasz- 
szón a’lanácskozványon helyettük mcgjelcndö képvise­
lőül. 'fizuéi kevesebb, ötvcnnél több képviselő bármelly 
megyében sem lehet. Hol öOOOnél több, vagy ezernél 
több kevesebb választó van, ott ezen 50 vagy illetőleg 
10 képviselőválasztására nézve a’ választók arányának 
meghatározása,mint szintén az érdemben kívántaié rész- 
lctesb rendelkezés, a’ megyék helyhatósági köréhez tar­
tozik. dj azon megyében fekvő, vagy birtokos minden 
szabad kir. városnak, ’s a' 24. §banérdcklcttszabad 
községnek, cgyegy képviselője, másoknak o’ tanácskoz- 
ványban helye nincs. Mindazok , kik annak tagjai o’ 
törvenyszeriutnem lehetvén, abban mégis Jelen volná­
nak, ’s az elnöki személyes megintósután som távozná­
nak, széksértöknek tekintetendők'srájok nézve a’ 43, 
45, 51, 52, és 53. Sok rendeletének leend helye. Ezen 
szakaszok felolvastatása után egy megye köv. inditv., 
hogy 6 évnél azaz két tisztojitásnál tovább ugyanazon e- 
gyed,ugyanazon vgyei hivatalt no viselhesse.Fizcn indít.- 
nak akadtak pártolóji szinte mint cllcuzöji. Kik az in­
dítványt párolták, igy okoskodtak: Ezidö szerint azért 
ragaszkodnak sokan olly kebellázitólag a’ hivatalhoz , 
mert azt hiszik, hogy abból kimaradni szégyen, e’ sok 
zavargást 's fondorkodásokat előidéző balhicdelem ma­
gától elenyésznék akkor, hatörvény mondaná ki, hogy 
megyei hivatalt 6 évnél tovább viselni nem szabad. Má­
sok pedig azért mesterkednek annyira hivatalba jutásért, 
mert azt látják, hogy rajok különben csak számos év le­
folyása után kerül a’ sor. Ha tehát valaki hivatalából e- 
löbb nem léphet ki G év alatt tisztválasztás utján, no fog­
lalja az cröteljosb ifjak helyét, mert tudni kell, mond 
szóló — hogy egy uémellyik alispán befészkelvén ma­
gát az alispáni székbe, úgy eltalálja a’ köznemesség nó­
táját, hogy onnan aztán nincs emberi hatalom, melly ki­
mozdíthatná, minek az következése, hogy a’ naponkint 
szaporodó nemes ifjúság elunván becsületből számosabb 
évig várakozni, elhagyja megkezdett pályáját 's meg­
fogja az eke szarvát, holott különben a’ status Javára de­
rék tisztviselő fogott volna belőle válni. Egy másik szó­
ló példát hozott fel, hogy a’ hivatalban megrögzött tiszt­
viselők azt tartván magukról ,,bcati possidentes'1 a’ me­
gye és az cnergicus ifjúság megröviditésévcl félszázadig 
is clhivataioskodván , csupa machinákká válnak. Ezt 
annál kevésbbó véli szóló tiirendönek, mert a’régiek is 
példát mutattak már o’részben; jelesül a’romaiak consu- 
laikat mindig csak bizonyos és rövid időre választották , 
a’ megyei tisztviselők, tehát ugyanazon hivatalt 6 évnél 
tovább no viselhessék, azonban egy tisztválasztás köz­
bejötté utániamét választathassanak. Felhozatott még 
az indítvány támogatására Amerika példája, mcgcmlit- 
letett, hogy a'hivatalb.megöregült tisztviselők zsarnok­
ságra szoknak és a’hivatallal visszaélnck.Az indítvány 
ellenzöji és a’szerkezet mellett maradni kívánók igy o- 
koskodtak: a’ megyei hivatal-viselés G évro 
szoriltalása által a’ bizodalmon alapulni tartozó szabad 
választás korlátoztatnék, a’kiválólag egy vagy máshi­
vatalra termett egyedek a' státus kárával előre sarkau- 
tyuztatnónak’s általában a' megyei hivataloskodás bizo­
nyos aristocralicus irányt venne magának, a’ mennyiben 
attól a’vagyonatlanabb nemesség nemcsak bizonytalan­
sága hanemrövidségemiattisclidegenittetnék. Azonban 
nem is az a’ czél, hogy Péter vagy Pál legyen megyei 
tisztviselő, hanem az, hogy a' hivatal derekasan töltes­
sék be; ezenkívül vaunak megyék, hol ez indítvány 
gyakorlatba vétele, a' mennyiben kevesen van­
nak hivatalviselésre képes egyedeik, — 
maholnap azt következtetné, hogy a’hivatalok betölté­
sére a’ szomszédban kellene keresni embereket. Végül 
a' közigazgatás bonyolult kezelése nemcsak tanult, ha­
nem tapasztalt cgyedeket is igényel. Ezen előadások 
után egy megyei követ kedélyes előadása közfigyelmet 
idézett elő. 0 ugyanis hivatkozva 1$—megye követe teg­
napi azon előadására, miszerint a' consiliariusok 4 osz­
tályba szoktak soroltatni, kik közül az 1 ső osztálybeliek 
ollyanok hogy tölök tanácsot kérnek és ők tudnak is ad­
ni's a' 2dik osztálybeliek ollyanok, hogy tudnak taná- 
csotadni, dotőlök nem kérnek, a’ 3ik osztálybeliek kik­
től kérnek, donemtudnakadni; végroa’4ikosztálybo-
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liek ollyanok, kik tanácsot nem tudnak adni, de nem is 
kérnek tölök. Állitá, hogy a'dolog a’ megyei tisztviselők­
kel 's illetőleg alispánokkal is igy van. E/.ckis 1 osz­
tályba sorozhatók;az 1 be tartoznak, kiket a’ megye bi­
zalma G éven túl is mcgmara.szt és ők meg is maradnak! 
a’ -élik oszlályba, kiket a' közbizalom mcgmaraszlana , 
de ők meg nem maradnak ! a' 3ba, kiket a’közbizalom 
nemmaraszt,de ők megmaradnának! a’4bc végre ollya- 
nok, kiket sem bizalom nem maraszt, sem magok nem 
maradnak. A’ bizalommal, úgymond, bajos parancsolni, 
hagyjuk tehát a’dolgot, mint melly maga magát mindig 
ki tudja egyenlíteni, a’hatóságokra annál inkább, mert 
a’ Jóravaló embereketa’ közhivatalok viselésétől törvé­
nyes megszorilás által elijeszteni annyi volna, minta’ 
statusnak készakarva kárt tenni ’sa’t. Ezen c öadásra 
melly az egész ülést felderítenilátszott,némcIly csipösb 
észrevételek tétetvén, végül a’többség szerkezet mel­
lett nyilatkozott. Mai tanáeskozáa közben több mellékes 
indítvány tétetett, például, hogy a’tíszlujitási confercn- 
tia 90 tagból álljon, mcllynek '/, a’választó testület vá­
lasztottja legyen; hogy a’ megyei hivatalokban az elő­
léptetés fokonkint történjék; a’ tiszlujitási conferentiában 
mindenki résztvehossen, ki tanácskozási képességgel 
bir; azon uradalmi ügyvédek, kik a’ megye keblében 
nem laknak ugyan, do megyei gyülésekrejárnak, szinte 
részesülhessenek a’ conferentiában ; a' szabad kir. vá­
rosok két követ által képviseltessenek; minden 5000 
lakosból álló közönségnek képviselője legyen, továbbá 
a’ főispán nemcsak a’ confcrcutia többsége, hanem ki­
sebbsége által ajánlottakat is tartozzék kijelelni, sőt a’ 
közválasztó testület confcrentiánkiviil lett nyilatkozatát 
is méltányolja a' kijelölésben. Ezek ’s löbbcflelc indít— 
vány 's illetőleg észrevételek »'többség védelmi z!c szer­
kezet ellenében kisebbségben maradtak.

Legújabb: Dec. ISkán’s 19kén a’ f25dik és 
12Gdik kerül, ülésben a’ megyei kihágások korlátozta— 
tása ügyében névszerint a’ megyei tisztviselöségre ké­
pesek vagy kijelölte thetök kivaníalóság i, tisztválasztási 
elnökség, választásmód (titkos szavazás) tiszlujitási 
őrszék, továbbá választási szavazattal kik bírnak vagy 
Hibáztatnak fel? erre nézve a’ 24 § minden pontjai egy 
két csekély módosítással helybcnhagyattak’s igya’ho- 
noratiorok ’s aziutclligcntia majd minden osztálya vá­
lasztási cs szavszásijképességgel ruháztatott fel.

Budapesti napló. Hazai iparűzésünk bármelly 
csekély ágában mutatkozó haladásnak is mindeneset­
re örvendenünk kell, mert a’legparányibb kő is na- 
gyobbitani segília’ díszes épületet; nem hagyhatjuk 
tehát megemlítés nélkül azon méltányló megtisztelte­
tést , mellyben legközelebb egy budai hazánkfia ré­
szesült. ’S ez Elschbach Auguszt budai könyvkötő , 
ki dísze* munkái által mind a’ két szomszéd városban 
kedvezőleg ismerteié magát, ’sa’mult műiparkiálli- 
tásrn egy igen pompásdíszkötésétmutatábe .Építésze­
ti emlékek* cz.itníi munkának. Az iparkiállitási mü- 
birák e’ pompás munkát emlittetlenűl hagyván , a’ 
szerény fiatal férli kétkedni kezde ügyességében , ’s 
ez okbőin’ béesi könyvkötő ezéhhez küldé munkáját, 
szigorú megbiráltatás végett, honnan f. é. nov. 21 kén 
azon hivatalos bizonyítványt nyeré, mikép említett 
munkája nemcsak teljes szorgalmat és pontosságot 
Innusit, hanem Bécsben is valódi műremeknek te­
kinthetik. Megjutalmaztatása tehát hihetőleg csak 
tévedésből maradt el, ’* igy e’kitűnő tehetségű férfi 
bizonyosan nem fog ezen elmellőzlelés miatt elcsüg­
gedni , hanem inég nagyobb tökélyre ipnrkodandik 
emelni ügyességét. Egyébiránt mindazoknak , kik 
jutnlmas áron igen díszes könyvkötői munkákat kí­
vánnak készíttetni, nyíltan ajánlhatjuk őt. — Múlt 
csütörtökön tartá de Lambert ur 2dik fülolvasását az 
angol irodalomról, a’ ,,Tigris“ vendéglő 6 sz. tere­
mében , mellyel ismételve ajánlunk mind azok párto­
ló figyelmébe , kik az angol nyelvet ’s irodalmat pár­
tolják. Az egész fölolvasási időszakra csak tíz pengő 
for. az előfizetés. — Időjárásunk folyvást annyira 
őszies, hogy jégnek még legkisebb nyomáséin mu­
tatkozik Dunánkon.— Most jelent meg a’ ,Külföldi 
Kegénytár* 20ikfüzete , mellyben a’ ,Sziget rózsája* 
első része befejeztetvén , a’ 2ik egyszersmind meg­
kezdetik. Megjelent továbbá 2. kiadásban a’ ,Tiszt- 
ujilás* az utólsójelenetek azon változásival, niiksz.e- 
rint nemzeti színpadunkon már 21 szer adatott; ára 
két ezüst huszas. — Játékszini krónika, nemzeti 
színpadunkon f. hó 15én adaték ,Bálori Marin* dnlj. 

I 2 felv.; lGkán bérszünettel először ,Még egy tiszt­

újítóé* vigj. 4 felv. Vachot Imrétől; I7kén ugyanaz 
tetemes kurtításukkal ismételleték, de a’ közön­
ség várakozásának igy sem felelt meg ;"e’ vígjáték 
igy színpadra hozatósóra nézve kissé ovakodóbb 
lehetett volna az igazgatóság, mert az ujdiszitvé- 
nyekre’s ruhákra költött mint egy másfél ezer forintot 
alkalmasint nem fogja visszakapni. 18knn ,Szökött 
katona“ vigj. 3 felv. nézők nagy szómmal; 19kén 
,Egy ur és egy asszony* vigj. 1 felv., ’s Kellermann 
és Suck hangversenye ; 20ón .Hátori Mária* dalj.
2 felv., 21én ,Tisztujitás* vigj. 4felv.; 22 — 26aig 
ünnepi zárnapok. —

Eszlergomy^c dec. 5kén: közgyűlésén pót 
lólag házi adószedőnek megválaszlatott Nedeczky Imre. 
Különben országgyűlési utasítások foglalák el a’ KK. és 
RR.kct; jelesen a’ honátok ügyébenérkezett kir. leiratot 
tisztelettel elfogadtatni rendelek azon kikötéssel, hogy 
még folyó országgyűlés alatt alkottassák nyilványon tör­
vény a’ horvát követeket országgyűlésünkön magyarul 
beszélésre kötelező. Alkotványos országban no legyen 
önkény, hanem törvény a’fő ur. Hosszas vitára nyújtott 
alkalmat a’cs-i indítvány, hogy t.i. évenként tartassák 
országgyűlés, nézetek illyenek voltak: nem idegenke­
dünk hogy ez meglegyen, mert hiszen törvény ’s tör­
ténetink bizonyítják hogy ez nem újság, de külföldön is 
így vari;hanem állásunk illy zavarában nem lehet, a' diae- 
ta rendezés elkerülhetetlen volna egy állandóan hoszu 
országgyűlés folytán; de miután most mintegy ingerült­
nek látszik képviselő tábla, biztos reményünk minden 
kellő tisztelet mellett alig lehet hogy jogtisztelettel sze­
rencsésen rendeztethessék az országgyűlés, azért illy 
helyzetben üdvösbnek tartják a’ Rk a’ 3 évenkénti or­
szággyűlést. Az utasítás kérés Fejér indítványára, Tol­
náéra a’ kisdedovás tekintetében (csak hogy keresztyén 
szellemű) pártoló utasítás határoztalolt.’S a’számos e- 
gyéb megyei indítvány is jobbadán pártoltatott különben 
a’jövő törvényszéki határidő febr. 26. jelentéscs köz­
gyűlése mart. 2Oka. Herczcgprimásunkföpásztori tisz­
tét nagylmzgón kezelendő egy idő óta itt székvárosában 
tartózkodik. —Az idő változó, nedves, hajóhidunk szi­
lárdul Dunán lebeg.

Komárommegyei közgyűlés nov. 27-kén• 
Ezen rendkiv. közgyűlés követeinknek különösen az oct 
12én kelt k. k. leiratra vonatkozólag leendő utasításuk 
végett tartatott első alispán ur elnöklete alatt, melly al­
kalommal követeinknek azon nézetük, miszerint ezen 
nemzetiségi tekintetből mindenkép fontos kérdésbenolly 
formán szándékozának nyilatkozni, hogy az ö fels. inté­
zendő felírásban bővebben fejtessék ki mindazon ok,mel- 
lyek az alsó tábla végzését jogszerűvé és szükségessé 
tevék 's fejtessék ki továbbá a’ nemzetnek nemzetisége 
fentartása 's megőrzése iránti aggodalma’s addig is, míg 
e’ részben k. válasz érkezendik, a’feuebbi végzés maga 
épségében fentartassék; egyszersmind azt kívánván nyi­
latkoztatni, hogy azon esetre, hahogy a’ magyar nyelv­
nek országos tanácskozásokba^ kizárólagos használata 
iránt tökéletes biztosíték adatik, a' végzésnek akkori 
megszüntetését ellenezni nem fogják; mindezen nézetek 
a' rendek által is helyeseltelett ’sakkép utasittattak, — 
hogy tovább is a’ jelentéseikben foglalt elvek- 's néze­
tekhez rigiszkodjanak. E'tárgyfölötti vitáink, mond­
hatom, szokatlanul hevesek valának, 's annyi szikra­
pattogást. mennyivel némelly szónokaink előadása telve 
volt, régen nem hallék megyei termünkben. A’ parla­
mentáris szónoklat jelleme, igaz, különbözik azon mód­
tól, melly szerint szónoklatink egy részét láng perzselő 
inkább, mintmelegité olly forma lelkesedés, melly még 
azért, mert kedélyhevülclhől támad, koránsem nélkülöz­
heti a’ száraz logica kapcsait, mik a’beszéd elemrészeit 
szakadatlan irány 's következetességbe szorítják; de 
mind a'mclleltis én ihletve érzém magam ’s vch'ikragad- 
tatva lelkesültem, mert életet látók a’ testben, mellynek 
mozognia kell, ha a’ tétlenség utóbb örökössé válhat« u- 
dóhalálzsihhadását kerülni akarja. Meilv nnk alkal­
mi perczck, miknek eredvényo épen c nthusi. t:.ms 
melegéből fejük ki,’s vannak ismét 'iszony-k, körülmé­
nyek, miknél meddig csak belölök keserűség s fájdalom 
szól, a' lelkesedés lángtiizét nélkülözni nem szabad. — 
Minden nemzet, melly az átalakulás forró krisisére ju­
tott, habozni szokott azon statuslanclvck közt. mellyek 
egyike általányos lelkesedést, másika pedig ép ellenke­
zőt, hideg számítást igényel. Mert fordulati pont a’ kri- 
sis, mcllyrc valamclly nép öntudatából bár, vagy az idő­
nek mindent magával sodró rendé szerint feljutott, ’s 
mig a’politikai fők egy része ép azon oknál fogva kivin 
azon egy általányos lelkesedést löködéssei túlesni: addig



»’máiik gyanúsítás nélkül mondom ki Jegesb Térmérték 
hideg kéregbe szorított számítással, Y.az ö szótára sze­
rint, eszélylyeK?) vezeti óvatos figyelmét azon határig, 
hol a’politikai visszaesés elemei készülnek már.’S mégis 
csodálatos, hogy gyűlésünk e’ fiatal tüzü lelkesedése i- 
dösb szónokink ajkain csattant meg, ám eléggé örvendő- 
zöleg elannyira, hogy gyűlésünk e’ mai typusát — leg­
alább lelkesedésben jövő tanácskozásinkra is szerelném 
átruházni. Óhajtanák ez úttal egy általányos figyelmet 
aratott szónokunkról különösen emlékezni, de mivel ak- | 
kor köteles méltánynál fogva többet is kellene Jelle­
meznem, erre pedig e’ lapok egyéb érdekhalmazuknál 
fogva jelenleg szükek, mindezt más időre halasztóm. ■— 
Ugyanezen gyűlésben figyelmet gerjesztő a’ Rdek előtt 
az élelmezési tárgyat illetőleg azon körülmény, misze­
rint a’ k. kincstár részéről kiküldöttek a’törvény kivo­
natához képest egyezkedésre felhatalmazva nem lévén, 
mind a’ mellett is az orsz. küldöttség tanácskozása alá 
több olly tárgyat terjesztettek a’ mellyek felettitanács­
kozásnak eredvénye csakúgy lehetendő, hahogy az il­
lető kincstári kiküldöttek az e’részbeni egyezkedésre is 
felhatalmazva lettek volna; minélfogvást. a’Rdck kíván­
ják, hogy azon időre eső költségek, melly a’ kincst. ki­
küldöttek elmulasztott értesítése miatt süker és credvény 
nélkül töltetett el, a’ napdijak sorozatából kivétetvén, 
egyenesen a’k kincstár által födöztessenek. Végre a’ 
nm. h.tanács a’ csallóközi, gesztesi és udvardi járások 
szbiráit 3 rendőri szbiróval szaporittatni megengedvén, 
azok megválasztatása a’már megpenditett’s hisszük, ta­
vasz kezdetével már törvényes idő múlta után megtar­
tandó tisztujitásra halasztatott, mellynek szellője penget 
már már olly féle eszméket, miket a’ nagy nap közele­
dése általában mindenütt és közönségesen szülni szo­
kott- Midentöl azonban a’ január 8án tartandó közgyű­
lésen alkalmasint bővebb előkészületi tudomást nye- 
rondünk.

Spanyolország.
(.Az uj ministerség összeállóit. Olozaga vád alá he­

lyeztetett.) Dec. Síkén végre összeállóit az uj minister 
ség, mellynek tagjaivá lettek: Gonzalez Bravo, minislcr-
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elnök; Mazaredo táborrá, hadminislcr; Pena Florida 
marquis, belministor; Mayans, jogminisler; Portillo, ten- 
gerészminister-A’ pénzügyi tárczának még nincs keze­
lője.—A’ cortes fölirást szándékozik a’ királynéhoz in­
tézni, az utóbbi események ügyében.—A’ dec. 7iki cor­
tes- ülésben, 81 szóval 66 ellen, Olozaga vád alá he­
lyeztetett. Ö azonban mind c’ mellett is folyvást ártat­
lannak nyilatkoztatja magát, ’s igy a' hazudós bélyege öt 
vagy a’királynét kerülgeti, de alkalmasint Olozagára fog 
süttetni, mert a’királyné állítását nemigen fogják két­
ségbe vonni. Egyébiránt a' királyné szilárdsága igen föl­
tűnő, mert az alkotványhoz mindvégig olly szilárdul ra­
gaszkodott, hogy csupán olly ministerséget kívánt vá­
lasztani, melly többséget bir alakítani a' corlcsbcn.Meg- 
emlitést érdemel még az is, mikép dón Francisco infans 
hitvese, örökös kegyvcsztésscli fenyegetés mellett, pa­
rancsoló meg párthiveinek, hogy c’ zavarokat javára tel­
jességgel ne merészeljék használni —Figucrasban al­
kudozások folynak Sanz és Amettlcr közt/s így a’ csönd 
olt is rövid idő múlva helyre fog állani.—

Angii».
(Vélemény Bordeaux hg tisztclöjiről. Gőzhajózási 

gyorsaság.) A’M. Chronicle túlzottnak hiszi azok aggá­
lyát, kika’legitimista mozgalmaknak nagy fontosságot 
tulajdonitnak, mert, véleménye szerint, az egész ünne­
pélykedés csak ártatlan tréfa, minthogy azon jó urak é- 
pen nem olly hatalmas befolyásnak, hogy uralkodó csa­
ládot bírnának megbuktatni. Volt idő, mcilyben Anglia 
királya mindig egyszersmind Francziaország királyának 
ezimezgeté magát, a’ nélkül, hogy az által csak egyet­
len talpalattnyi földet birtvolna nyerni a’ íraucziaLiro- 
dalomban. Legjobb tehát az egész mulatságos kalandos­
kodást csak csöndes megvetéssel szemlélni. — ,Alice 
hgnö‘ uj vas gőzös Doverből Calais felé 4 óra 54 perez 
alatt utazott Ostendebc, melly gyorsaságon még magok 
az angolok is bámulnak.—Anglia több részében annyi­
ra megszaporodtak a’ gyújtogatások, hogy a' hatósá­
gok jutalmat kényszerültek a’ tettesek clfogatására ki­
tűzni. —

PrancKl »ország.
(Diadalhir Algírból. Moliérc emléke.) Drdeaux 

táborfö, Tlemsan parancsnoka, Sidi Emberek seregét 
tőnkre verte, mi olly nagy hatást gyakorlott Abdelka- 
derre, hogy azóta egyetlen embert sem bocsátott maga 
elibe. A’ francziák tekintélye azonban szerfölött emel­
kedők,’s az egész tartományban mindenütt hódoló csönd 
uralkodik.—Moliére érez emlékszobra már elkészült,'s 
Richelieu utczában fölálliltalik. Duquesuo szobra is ké­
szülőben van.—Martiniqucböl annyira szöknek a’ rab­
szolgák, hogy a’gyarmati kormány számos örcsapat ál­
tal kénytelen a’ partokat őriztetni. — 

Törökország.
(A' görög ügyek. Boszniai hirck.) Azon orosz fu­

tárt, ki a’ görög ügyek iránt utasítást vitt. Titolfnak , 
Balkánon átmentében guta üté meg, ’s az utasítás e’miait 
késett olly sokáig. Hanem már nov: végével TitofT több 
Ízben tanácskozott a’ reis cfl'cndivcl ’s nov. 3 Oán a’ szul­
tán elnöklete alatt nagy diváuülés tartatott. A’ görög 
mozgalmak ellenében egyelőre csak annyit lett a’ porta, 
hogy mintegy \ 0 ezer embert szállított Janina ’s Larissa 
pasaságokba ’s a’ délszaki szélekre 3 nagyúri biztost 
azon meghagyással küldött, hogy minden netalán törté­
nendő mozgalomtól hirtelen tudósítsak a’ kormányt. A’ 
görög nemzeti gyűlés munkálatit figyelemmel kiséri a’ 
porta ’s különösen feszült várakozással van azon kér­
dés eldöntetéso iránt: vájjon helyesnek fog ó a’ candio- 
ták, chioták, szamioták, ipsarioslak, cossiotók,epiro- 
ták, sulioták thessalia ’s thraciabclick és macedóniaiak 
képviscltetéso fogadtatni? — A’ Konstantiná­
polyban levő oláh iigyvisclő Arislarchit a’ valide-szul-— 
tánné egy gyémántos szelcnczével ajándékozó meg; 
hogy most a’ keresztyének a’ szcraiból kegyeletekkel 
olly gyakran Idéztetnek, azt a’diplomaták különfélekcp 
magyarázgaljúk. A’ dunai tartományok kétségkívül szi­
vén fekszenek a’portának's érdekében áll a’ke esztyé- 
nek bizodalmát megnyerni. — Azon mozgah , melly 
minap Bosznia nyugalmát megzavaró, néhány h t le- 
csilapittalék ugyan azonban máris még nagyobb fo. a - 
gásnyomai tünedeznek fel mindenfelől, ’s a’ föüáros 
rajevo középpontja az clégiiletlencknck.

III
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ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók járása.

Indulnak : Pestről Pozsony ’s Bées felé páros napon , Dec. 2. 4. sat. inig az 
idő és viz óllupotja engedi, 7 órakor regg.

Pestről Z i m o n y és Drenkova felé reggel 6 órakor.
Minden akadály- és alkalmatlanság elhárítása végett a’t. ez. utasok mél- 

tóztassanak utazási jegyeket indulás-előtti napon váltatni és szinte akkor a’ 
pogyászt. is átvételi nyugtatvány mellett a’ hivatalban átadni.

Hartleben K, Ä. könyvárusnál Pesten
(váczi-utcza 437. sz).

épen most jelent meg és kapható:
Galle«! .lános György Aiigiiszt

E gye te mi világismér ete
vagy

fóldirati, statistical és státustörténeti Encyclopaedia
minden országok földirati, statistical és történeti rajzával, mellyl.en fekvések , 
nagyságok , népességük, miveltségök , legnevezetesb városaik , alkotvanyaik 
és nemzeti hatalmok W régiebb és újabb történetek vázlata foglaltatik. A’ ki- 
lenczedik, földirati—statisticai részében CANNABIC!! J.G- F., ’s a’ történetben 
dr MEIN ÉRT HERMANN által megbővifett és újjá dolgozott kiadás szerint 

Hlasvarországlioz alkalmasévá
VÁLLAS ANTAL

philos. dra, a’ nemzeti magy. t. társ.’s a’ pesti természetvizsgáló társulat , nem 
1 különben az alsó-ausztriai iparegyesület r. I. által.

Tizenöt színezett földképpel.
IV. FÜZET.

Magyarország földabroszával.
Ára 40 kr. c. p.

A’ 4 első füzetnek ára 2 for. 40 kr. e. p.
A’ jelen 4ik füzettel Magyarorsz, füldabroszát juttatjuk a' t.olv.közöns. kezeibe , 
mcily abroszra nézve arra bátorkodunk a’ t. olv- közöns. figyelmeztetni: a] hogy 
az kétszeres nagyságban készülvén kél közönséges fóldabroszunk helyét pótol ja , 
hl hogy azon a’ magyar tengerpartnak nagyobb scala szerinti rajzán kívül Buda­
pestnek , Fűimének úgy a’ fiumei kikötőnek tervei is foglaltatnak ; c) hogy azon 
magyar hegységek uj nézetek szerint osztályoztál ! nnak , d ) hogy azo n ct hnogra- 
pliiai tekintetből a’ Magyarországon lakó külön nyelvit népek lakhelyei kijelöl­
tettek , Js végül e) hogy a’magyar birodalomnak ncmelly nevezetesebb részéi , 
úgymint a’kiváltságos kerületek , a’katonai végvidék, a szászok es székelyek 
székei Erdélyben külön színek által egymástól megkülönböztet vék.

Gyógyszert ár-eladás.
Egy népes mezővárosban a" Duna mel­
lett igen látogatott gyógyszertár , az. ír­
jon épült házzal együtt, szabad kézből 
eladandó. Bővebben értesülhetni iránta 
Katii gyógyszerésznél Hildán a’ rácz- 
v árosban. _ 3

Globe

2) az urod. korcsma n’ monostori ha­
tárban a’ :dunakeszi komp közelében , 
tulajdon italok mcrhelési jogával ;

3) a’halászat a’ Dunában Tót falu és 
Kogdány közt ;

4) a’ kőbányák Budakeszin, Hudn- 
()rs , Tok , Perbál helységekben és 
Nagy-Maros mezővárosban ;

Í5) az urod. szárazmalom Zsámbékon

<“ 1 e t ii i y. < sí s i 1 <» i 111 é z <’ 
BBA.V:

1803ilvi parliamenti lialárzat állal ala­
pi II alva , készpénzben bir:

1,000,000 fut sterlinget, v. 10,000,000 
pgő frlot, szajioritási alapból

551093 font sterlinget, v. 5,5f0,930p. 
ft of:, tartalékalapjából

91113 font sterlinget, vagy 911,MOp. 
forintot.

Ezen intézet, legközelebb clliatár- 
zá hogy hatáskörét a’ szárazföldén is 
terjeszteni fogja, ’s a’főügyviselőséget 
Magyarországban és Erdélyben alulír­
tak ra biz!a, kiknél tervek ’s lajstromok, 
gyakorlati áttekintésül, kaphatók, mik­
ből világosan tűnik ki, milly rendkívül 
jótékony hatású ez intézet, mellyhez 
hasonlók olly kevéssé ismertetnek még 
hazánkban. Férfiak és nők egyenlőn ré­
szesülhetnek c’ jótékonyságban.

Meilemimii J. S Frltlr., 
f("ügyvivő Pesten.

Szllloy József tr
l'őiigyv. Pozsonyban. I 3

224/s hold szánt ( földdel 
< tel, és % hold kerttel,

Hirdet vény.
A’ nm. in. k. udv. kamra hntározn-1200 pgőftnyi ováspénzzel, ellátva, «lég­

ióból közbirül adatik , hogy iStlki jan. jelenni hivatalosak. A’ szerződési föl­
ökén délelőtti <) órák a’kir. kain igaz- téteket az érintett kanczelláriában clő- 
gntósági kanczelláriában ó Budán a" leg is megtekinthetni. Utólagos njánla- 

1) serfőzési jog épület nélkül ó Buda tok nem fogadtatnak el. 1 — 3
kir. kor. mezővárosban ; I

I 4'/a hold rét­
én pedig

az ó budai serfőzési jog I841iki junius 
'jótól,

a’ többi nevezett haszonvételek ellen­
ben I844ki május 1 tői 3 évre a’ legtöb­
bel Ígérőnek haszonvételbe ; továbbá

6) az urod. faszállilás a’ vizsegrádi , 
nagymarosi, zebogényi, bogdányi és 
tótfalusi Dunapartról Budapestre ;

7) a’ budapesti kamrai fuvarozás, és 
pedig:

a) a’ budai rondelláktól a’ Dtmapnr- 
ton az ugyanott levő faraktárba,

b) a’ nevezett helytől a’ dicasterin- 
mok pinezéibe ’s egyéb lakhelyeire a’ 
várba ,

c) ugyanonnan a* várba , kir. tisztv i­
selők használatára , a’ várba , Vízivá­
rosba , 's Buda egyéb külvárosiba.

d) a’ pesti Dunaparttól az ottani fa­
raktárba, a’ legkevesebbet: követelő­
nek. szerződésileg f814ki május íjétól 
bárom egymásután! évre átengedtetik.

Vállalkozni kívánók tehát moghivnt- 
nak a’ fönehhi helyre ’s napra, szüksé­
ges bánatpénzzel’s egyéb kellékekkel 
különösen pedig a' fa-szállilásrn nézve

Szerkeszti Helmeczy. — Nyomatik Trat Iner-Kár oly i betűivel, uri-utcza 453-
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